

雖然光澤和柔度還及不上舶來品，然駿之前此年
要好得多了。工業成品裏最被人注意的是代水泥
，它大大地幫助了鵝城市容的建設，而且公路水
利的建設也都得到不少便利。此外便是維爾生漆
類的藥品，都係採當地的原料，製成與西製的。
肥皂、玻璃及其他小工業的製成品，也相當多。

建設展覽會，給了我們未來西北的一個印象。西北建設的開闢大經濱水網和交通，在展覽會裏都有模型及圖表陳列。甘肅水網林牧公司的建
設計劃，希望十五年後灌溉面積二百一十萬畝，已經於水網灌溉的發揮中看出甘肅建設的困難。

甘肅省政府向工程師學會提出的四個專題研究，經工程師學會各專門學會的日夜研究，已經有了結論。在年會西北建設座談會上聽了各專門學會的結論報告，張心一廳長便代表省政府向各位工程師致熱誠的謝意。他希望所得到的各個結論都是確實可行的。「紙上談兵」不是工程師們的事。」

渠處在水源的上游，上游用了本，對下游便是損失了。所以平豐渠已工作至半而停頓了，工程師學會研究的結果，認爲上游用水對下游的影響實在微小得很，但是爲了解決心理上的不快，工程師學會主張在平涼附近修建一個蓄水庫，另種溉平豐渠八萬畝農田。假使能修建一個更大的水庫更好，除了溉灌平豐渠的八萬畝農田外，另外還可以增加涇惠渠灌溉三十萬畝的水量，實在是一舉兩得。甘肅省政府認爲這個計劃太渺茫，平豐渠

(四)四大專題

甘肅省政府向工程師學會提出的四個專題研究，經工程師學會各專門學會的日夜研究，已經有了結論。在年會西北建設座談會上聽了各專門學會的結論報告，張心一廳長便代表省政府向各位工程師致誠摯的謝意。他希望所得到的各個結論都是確實可行的。「紙上談兵」不是工程師們的事。」

微小得很，但是爲了解決心理上的不快，工程師學會主張在平涼附近修建一個蓄水庫，另種溉平涼渠八萬畝農田。假使能修建一個更大的水庫更好，除了溉灌平豐渠的八萬畝農田外，另外還可以增加涇惠渠增溉三十萬畝的水量，實在是一舉兩得。甘肅省政府認爲這個計劃太渺茫，平豐渠

已經於本年三月完成的在中取出甘肅通車的困難，渠是建在兩山之間，僅有山麓的一些平地才可，以利灌溉之利。渠道長八華里，而灌漑了的面積只有三萬多畝，受了天然條件嚴格的限制。現在進行工作的有瀟寧、平靈渠，交通建設的過程及現狀，在這裏看詳細的圖表說明。西北公路或為樸篤公路，已是人皆周知的事實，養路及搶修工作確實很有成績，現在幾乎西北公路平均每公里有一個養路工人。目前交通建設工作正在進行中的主要各項工程，諸如橋梁及路面等在

××鐵路經濟路線的研究是最大的題目，也是大家注意的中心。討論的時候，翁文灝部長，徐恩曾次長，凌鴻勳局長，章祐，及甘肅省建設廳長張心一都參加了。省政府的意見，認為×××××是甘肅棄材及皮毛大宗出產的地方，爲了甘肅經濟的發展，××線應該由××經××而再折至××。凌鴻勳局長即席即說明了工程上的困難，據勘查的結果鐵路經過××要越過一個分水嶺，工程的進行極爲棘手。章祐氏認爲幹線應發由××經××至××另外可以修支線至××。徐恩曾次要以交通當局資格發言：「幹線還是要××經向×，××縣可以另修支線。並爲顧全地方利益起見，支線可以先修」。這個論點遂有了結論：甘肅省政府認定爲審實。

第三個題目是甘肅省治鐵事業的研究。礦冶工程師學會日以繼夜地研究了兩天。還沒得到一個結果。因為就現在有的材料說，甘肅省境內還沒發現儲量相當豐富的鐵礦。各種條件都比較便利的一個鐵礦，是在蘭州北一百七十里的黑風山，然而儲量只有一百四十萬噸，開採後不足二年之用。工程師學會不願意「無中生有」，待繼續調查研究後，再作報告。

第四個題目是甘肅輕重工業之發展途徑。研究之結論：牧畜為甘肅之主要原料來源，故甘肅應該發展皮革毛織工業。化學工業方面天然蠟、鹽、芒硝、都很豐富，故亦有前途。水力發電是一切工業原動力，甘肅河道縱橫，有先天之優越條件。甘肅省政府方面則希望對甘肅的皮革毛織工業能有更具體的計劃。（轉載大公報）

卷之三

是大家注意的中心。討論的時候，翁文灝部長，徐恩曾次長，凌鴻勳局長，章祐，及甘肅省建設廳長張心一都參加了。省政府的意見，認為×××××是甘肅棄材及皮毛大宗出產的地方，爲了甘肅經濟的發展，××線應該由××經××而再折至××。凌鴻勳局長即席即說明了工程上的困難，據勘查的結果鐵路經過××要越過一個分水嶺，工程的進行極爲棘手。章祐氏認爲幹線應

由××經××至××另外可以修支線至××。徐恩曾次要以交通當局資格發言：「幹線還是要又經向父，又×縣可以另修支線。並為顧全地方利益起見，支線可以先修」。這個論點遂有了結論：甘肅省政府認爲辦實。

第二個題目是甘肅平豐渠與陝西涇惠渠用水的關係。因為兩個渠同時要利用涇河的水，平豐渠

第四個題目是甘肅輕重工業之發展途徑。研究之結論：牧畜為甘肅之主要原料來源，故甘肅應該發展皮革毛織工業。化學工業方面天然鹼、鹽、芒硝、都很豐富，故亦有前途。水力發電是一切工業原動力，甘肅河道縱橫，有先天之優越條件。甘肅省政府方面則希望對甘肅的皮革毛織工業能有更具體的計劃。（轉載大公報）

泥結碎石路面修養方法試驗經

謝鈞如著

第一試驗段，寬六公尺一段路面，鋪築長四十五公尺，

工之時，將原路面挖深五公分，去其舊材，於底層澆水使之潤濕，復加土壤於砂礫中和水拌勻後，築於其上，所用混合料與泥土之比例為三與一之比，如是鋪築二十公尺之長，其餘之二十公尺則於泥土中摻和石灰，蓋為減少路面因雨而起泥濘也。至石灰用量僅佔結合材料體積之十分之一。

泥，結碎石路面，我國公路採用較廣，此種路面在學理上根據，尚少具體之研究，而相沿或習傳，人不覺察，取其建築簡易費用低廉也。惟以柱

季之後則常乾涸，河面之泥沙及砾石，積之平均深度爲〇・五公尺，若在橋之左右，各取二百公尺之長爲取材地點，則全部材料總產量當在一千公方左右，但是項材料曾經審割及試驗，其結果實極少，尚受質疑，易於被穿，則

薄也。至石灰用量僅佔結合材料體積之十分之一，路面完成後，因無轆轤機，或路滾，故無法壓實，每值車輛駛過即成糟粕，尤以獨輪之板車，實為新築路面之致命傷，只得隨時督促道工加以整理。

雨露，泥質先行溶解，路面隙缝性消失，而碎石上沾湿泥漿，因潤滑而減少摩擦力，復經重車輶壓之後碎石鬆散，雨水滲入路基，致路基濕軟，而拱邊呈低陷之狀，再受車輛之衝擊與乎雨水之

於鋪築路面，雨天將有泥濘，惟以其產量甚高，棄而不用，殊感可惜，故姑試鋪四十公尺，以資試驗。此項試驗混合分析結果，其粗細料成份如左：

總之：此段路面之鋪築，如以原地取材為標準，乾溪河之混合料如能充分應用而無弊害，則將來沿段附近鋪路，均可加以採用，不但可省材料費，而且所費之運工亦大減少矣。但前日據施監工源需來函報告云：此段耗數次大雨後，路面泥泞甚多，後二十公尺而右夜者皆由泥濘之堆不

水路之持久，路面之損壞，逐漸擴大爲溝坎或槽穴，甚
至全部路面解壞而影響於交通者，巨矣！是以欲
求永遠之持久，路面之穩定，勢非推進有効之築

粗 料—百分之二十二。
細 料—百分之七十。
結合材—百分之八。

監工源需來函報告云：此段耗數次大雨後，路面泥濘甚多，後二十公尺加石灰石未起泥漿，惟不及前二十公尺之甚，故知乾溪河中之天然礫配材料，不宜採用，現路工試驗塗對於是項材料之變

實驗方法不盡成功，路工試驗室嘗求是項亦有研究者，而修整技術之改進，故於八月十四日奉命赴達義大利實地試驗，期聞尚短，茲將十餘日工作經過，報告於下，聊備參照，而多處尚待於富有研究者隨時指正，有以改善也。

採麥地較優之泥土而補充之，所用泥土係採自
GK-103處之小山，經試驗結果，其液性限度為
三十九，塑性指數為二十一，黏土含量為七十六
%，均合乎規定之標準。

第一試驗段：用加石灰級配拌和法修補 $12m \times 2m$ 及 $3m \times 2.5m$ 之洞穴兩處。
材料選擇：沿段產石灰石，粗細
採辦費時工，為便利試驗起見，石

一 試驗地點在馬鋼段第三分段部兩公里，起自164卡700至165卡，長三百公尺，全段劃分為五試驗小段，以各種不同之方法與材料，修補損壞之洞穴，藉以比較結果之優劣，動工之前，由監工施漢福率進工十四名，先行清理溝溝，整治路基，並鋪其排水道暢，試驗方能為功。

石塊其徑不得超過二公分，故河中取用之材料均經篩析，所用之篩，樣以鐵錢編成，篩眼爲二公分，裝有四柄，用時由兩名道工司其事，至二公分以下石塊，仍混合採用，使其天然攜配也。食

是牙齦不子經霜則死矣。故合乎根部者，本於石，故雖爲舊材，實與新料無異，結合材之堅韌，仍取自155至100里。

雷江段工程處述累

卷之三

雷江段工程處述累

自非其子，則其子也。故曰：「子之不孝，有五種：一、廢業，二、棄德，三、無子，四、無後，五、無嗣。」

張佑生

卷之三

(七) 渡口處設施圖

卷之三

電江段沿線渡口及路線設備最近概況表

三一
31年7月

卷之三

二處，因有正橋通車，目前尚未予利用，瀟河大橋因距離市場附近，該處商業發達，工廠林立，

前管理處以該處遭敵機轟炸，一且危及正橋，勢必空城斷絕，爰有加建渡口之議，由前第二橋

工處監造，於三十年六月完成。該渡口因河流與地形關係，保證與通度，尚須改進設備，用湘南

岸堅坎道及碼頭，於客今兩岸相繩被水局部冲毀，因限於整費，尙未能修復。長頭河渡口，因

原有舊木橋構橋圯圯而建設，係二十九年秋完成
該渡口因上游水流湍急，河床坡陡，蓄水困難

遇馬江洪水倒漲，始可濟渡，常水位及枯水時，則需便橋維持交通，三十年秋新建大橋完成，

交通甚暢，該處渡口目前尚屬良好也。駁坎、護欄，均係前四川公路局所建，現局部傾坍，尚

無礙交通。駁坎，本處雖於(28)(29)兩年略有添建，但沿線路基仍時有崩陷之虞，現正分別計劃

揮要，辦理車、交通標誌、路線標識，均屬近來之新設。惟交通標誌以繩索風雨中之油

漆剥落，棄材料還舊，保養殆感困難。沿線急變

(十二) 二十一年度經辦工程情形

(十一) 三十一年度經辦工程情形
沿線路基仍時有塌陷之處，現正分別計劃
修理，但沿線路基仍時有塌陷之處，現正分別計劃
修理，並以資保護。橋樑：有小700石木面橋，以湖
水冲刷，橋基及路基及路緣設備等項，急須改修，岸橋台製造時有塌圮可能，現正修築鋼筋
橋，並以資保護。橋樑：有小700石木面橋兩岸，
善之處甚多，雖經分別計劃，請敷辦理，但因經費不足，暫止橋，維持交通。小700石木面橋兩岸，
漆剥落，木材損壞，保養殆感困難。沿線急彎，困難，未能一一邀准，計劃批准開江溝渡船，由廈門橋會風之制製，現正趕修便道，便橋拆建一孔，



爲我國研究地質工程學後起之傑出人才，服務於公路總管理處三十載，對於後方公路建設，貢獻極多，深得當局之器重。生前好學不倦，著述甚富，遇難前三日，於實驗故次，猶草有「成同鐵路紀行」一文（見抗戰與交通第八十五期），此爲君之絕筆；君以職務關係，終歲出差時多，嚴寒盛暑，不以爲苦，雖年事甚少，而足跡已遍及二十三省；本年五月，因調察臨海路或同支線工程，不幸在甘肅徽縣覆車殉命，享年三十歲，誠我

學術界之一大損失。本文原載渝大公報，作者張其昀先生為國內知名之地理學專家，現執教於國立浙江大學，文內除對林君身世有詳晰之敍述外，復於林君學術抱負，有所闡明，尤為意外之收穫，茲介紹原文於後，以資同仁。

林文英君於本年五月五日在甘肅徽縣覆車殞命。林君於本年三月下旬自重慶北上，應資天鐵路凌局長鴻勳

嘉陵江之上流，層巒峻障，深谷幽岩，草木森鬱，風景秀麗。杜甫之夔栗亭，（微縣城西三十里有栗亭村，路過咸縣）李白之賦青泥，（青泥嶺在城南二十五里，唐時入蜀要路，李白經此，作獨道難），勝蹟留傳，膾炙人口。地當隴蜀門戶，古之戰場，南宋初年吳玠吳璘兄弟守仙人關以保蜀，即在斯縣境內，縣城附近皆平川，爲秦嶺山脈中之小盆地，當

民族性一帶，客族方言以之
義，原是中原舊族，西晉末
年永嘉之亂，渡江南下，經
轉遷移，至今蕃衍於一嶺東江
一區域，（指韓江上流汀江
及其支流梅江一帶）而以廣
東梅縣為其中心。客族語言
猶存中原古音，為純正之國
語，與閩粵方言不同，其民
性愛清潔，重操作，習於冒
險，好作遠遊，民族思想
特為豐富。嶺東地狹人稠，
居民復多移植海外，南洋華
僑之故鄉，此為主要之一區

一個愛國青年之死

張其昀

日我們經此，剛過新年，遇
山寒色，到了春夏之交，遙
想連田阡陌，碧柳參天，不
料這樣一位好學有爲的青年
學者，竟會兩推玉折，埋骨
此鄉。古人云，「隨頭流水
，嗚聲嗚咽」。追溯前遊，
懷念故人，怎能不令人痛歎
肝腸，北望灑淚。

少爲全國之冠。客家人誠是中華民族最優秀的一支。林君原籍廣東蕉嶺，乃梅縣的鄰縣，（舊嘉應州五邑之一）其父親爲一馬來僑胞，林君幼年亦到過馬來。以客族的血統，兼華僑的氣魄，林君勤勞奮鬥的德性，和自愛愛人的努力，真不愧爲一位典型的客家人。

續勘測天成天蘭二線。（即自成都經天水至蘭州）他的工作完全是實地踏勘，捲着風沐雨，胼手胝足，路程合計約達二十五萬里。梁任公曰：「戰士當死於疆場，學者當死於講壇」，林君確是中國建設國道的先驅者，十年奔走，席不暇暖，遠志遼學，遍埋黃土，與戰死沙場者曾無少異。（未完）

張其鈞

近年所考察之路線，公路方面有滇緬，樂西，中印等線，鐵路方面，鑄昆，黔桂，

民族性一觀，客族乃耕種之
義，原是中原舊族，西晉末年永嘉之亂，渡江南下，轉遷移。至今著落於一嶺東一區域，（指韓江上流汀江及其支流梅江一帶）而以廣東梅縣爲其中心。客族語言猶存中原古音，爲純正之國語，與閩粵方言不同，其民性愛清潔，重操作，習於冒險，好作遠遊，民族思想特爲豐富。嶺東地狹人稠，居民復多移植海外，南洋華僑之故鄉，此爲主要之一區。

到外省之外，轉進到華北，常向動的自費的子身遠行，會北上遼寧瀋河渭河洛河諸流域，於山見太華之峻，太行之險。他自積大學教育，得力於旅行者至多，畢業後，由該系國際交換教授奧藉勃若嘉(Parejas)先生推薦於全國經濟委員會趙處長祖康從事於公路工程調查工作。十年以來，始終其事，凡重要新線之開闢，無不奉派先作實地之查勘。趙處長對他極為賞識，他自己也有「士爲知己者用」之感。民國二

陽明洞歸來

(上) 楊先智

龍場驛懷古

的龍場驛？

來到貴州兩年了，很少有這樣一次愉快的星期旅行。尤其過久了編報夜生活，已經五十里的活動彩色畫，已經

我愛龍場驛，她已不漢涼，更不蠻荒，我心底暗想。

繩紙、剪刀、繩糊、繩墨，

開得頭暈目眩，能去縱情的

呼吸一陣稻花香，欣賞連續

石洞呈現眼前，洞上跟着一

龍場驛矣，大概不會寫那篇

陽明先生遺愛處，我知道

有血有淚的「遷旅文」，而

發出「遷客陰天兮飛鳥不通

的大字，還有「某某到此一遊

生講學的情景，那時洞內也

該不是我的心理作用，

大字，還有「某某到此一遊

生講學的情景，那時洞內也

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

）石塊橋以堵水渠，道房：本處全線原有九座，均長年住居，影響道工土石效率甚大，本年加建，均將完成。檢修工程：本年六月中旬大雨，山洪分段水毀部份甚多，即行搶修。

電江段二十至廿一度經辦工程進展情形表 31年7月

| 工程類別 編號 | 工 程 名 稱 | 預 算 金 額 | 地 點 | 已完 成 部 份 | | 未完或 未開工 | 未 開 工 金 額 | 備註 |
|------------|------------------|------------------|------------------|-------------------|-------------------|------------|-----------------------|----|
| | | | | 工程 名 稱 | 已完 成 部 份 | | | |
| 船 渡 | 313-32 | 3950.00 | 修理長頭河板則及添 購工具 | 204k | 100% | | 3945.00 | |
| 船 渡 | 316-30 | 4270.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 18+700 | 10% | 90% | | |
| 常 費 | 313-31 | 2060.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 204k | 尚未開工 | | | |
| 船 渡 | 316-37 | 10000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 50% | 50% | | |
| 常 費 | 317-24 | 10000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 41+700 | 10% | 90% | | |
| 船 渡 | 317-24 | 85000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 30% | 90% | | |
| 船 渡 | 317-24 | 85000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 30% | 90% | | |
| 船 渡 | 317-24 | 85000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 30% | 90% | | |
| 船 渡 | 317-24 | 85000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 30% | 90% | | |
| 船 渡 | 317-24 | 85000.00 | 修理浦河渡船及蓋頭 | 12+95 | 30% | 90% | | |
| 臨時房 屋 | 324-4 | 34638.00 | 修建0.00-道房兩座 | 70+00 | 90% | 10% | 2925.00 | |
| 橋 梁 | 31612.00 | 修理一分段中段斷洞 | 87+300 | 60% | 40% | | | |
| 橋 梁 | 69440.00 | 修理143+970拱橋 | 147+930 | 70% | 30% | | | |
| 常 費 | 43600.00 | 清除各處野方 | 225k | 95% | 5% | | | |
| 常 費 | 7122.00 | 填補野方路基 | 二分段 | 15% | 1 | | | |
| 總計 | | 80677.00 | | | | | | |

◎為搶修工程價值尚在審核中

(十一) 緩急情形

本段路基視工程艱易，地形簡複而異其寬狹。一方填堵之處及施工場面，多達九公尺，石方達七公尺，穿山洞處六公尺。路面寬度大致皆一公尺，然最狹如長八十公尺之青龍洞。(113-14)，鋪設險峻，旁已悉築石牆，以護車行，沿線

者有挖除場方填補場路基，修理冲毀涵洞，捨一坡橋尚稱坦適，惟149k、151k與152k、156k與157k、164k與167k、157k與159k、192k與201k等處，均將完成。檢修工程：本年六月，因本年風雨，各項工程進度情形詳列附表。

（十四）尾語

社南川區支社：該社分設總務、企管、體育、游藝、會計五組，各組設幹事一人，助理幹事若干人，冀以促進新瀉之開展，共謀員工之福利。

（十五）尾語

抗戰逾五週年，本處員工均尚能體奉國家總動員之旨，竭盡職責，三年來路政雖未能多有建樹，然雖持後方交通，暫未敢布安危聞。當慶續

保養川湘路局搶架通車川湘路線過橋，橋涵均毀

，交通時復阻斷，嗣復值長沙會戰，川湘路爲軍運要道，交通益加嚴重。前管理處設立橋工處五處，專司搶修川湘全路危橋工程，先後改善大橋過半，如數小木橋，以經費有限，未及修建者，

本段計有四十餘座，其他如急濱、木涵、狹路、護牆、邊坡等，須時改善者爲數尚多，際此物價高漲，當局統籌全局款用，與經常費保證者，已屬

緊要張張，改善工程，動輒數十百萬，在目前情況，自無餘力。澈底整理，本處員工深感責職重大，無不夙夜思慮，謀所以竭盡已有之人力物力，同心戮力，以維此後方交通也。